

А Б В Г Д Е Ё

Муниципальное бюджетное учреждение
«Межпоселенческая центральная районная библиотека»
Кемского муниципального района

Информационно-библиографический отдел

**Словарь
молодого
избирателя**

г. Кемь
2014 год

Ц Х Ф У Т С Р

Составитель: Е. Дорофеевская

зав. информационно-библиографическим отделом

Компьютерный дизайн: Л. Корчуганова,

зав. отделом обслуживания

Наш адрес: г. Кемь, пр. Пролетарский, д. 34

Межпоселенческая центральная районная библиотека

Информационно-библиографический отдел

Телефон: 2-19-93

От составителя

Без знания современной терминологии избирательного права трудно ориентироваться при прочтении газет, журналов, просмотре телепередач и будущих теледебатов, посвященных избирательной тематике.

«Словарь молодого избирателя» дает объяснение терминов и понятий по теме «избирательное право», часто встречающихся в общественной жизни и средствах массовой информации, поможет лучше ориентироваться в процессах, касающихся выборов.

Материал сгруппирован в виде статей, расположенных в алфавитном порядке. Словарь составлен с учетом применения в учебном процессе, но его содержание будет интересно всем, кто непосредственно занят организацией и проведением выборов; членам избирательных комиссий, участникам избирательных кампаний и рассчитан на самый широкий круг пользователей. Предназначен всем, кто интересуется проблемами современных выборов.

А

Абсентеизм электоральный – уклонение избирателей от участия в голосовании при выборах представительных органов, главы государства и т.п. В меньшей степени абсентеизм – результат отказа от участия в выборах по политическим мотивам (активный абсентеизм).

Агитационные материалы – печатные, аудиовизуальные и иные материалы, содержащие признаки предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума и предназначенные для массового распространения, обнародования в период избирательной кампании.

Агитационный период – период, в течение которого разрешается проводить предвыборную агитацию.

Агитация предвыборная (предвыборная агитация) – деятельность, осуществляемая в период избирательной кампании и имеющая целью побудить или побуждающая избирателей к голосованию за кандидата, кандидатов, список кандидатов или против него (них).

Адрес места жительства – адрес (наименование субъекта Российской Федерации, района, города, иного населенного пункта, улицы, номера дома и квартиры), по которому гражданин Российской Федерации зарегистрирован по месту жительства в органах регистрационного учета граждан по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации.

Активное избирательное право см. *Избирательное право активное*

АПМ – агрессивно-провокационный материал

Б

Блок избирательный – соглашение нескольких политических партий о совместном выдвижении кандидата или списка кандидатов на выборах в представительные органы власти, президента и др.

Бюджет избирательной кампании – затраты на изготовление рекламной продукции, содержание предвыборных штабов партии, проведение агитации и т.п.

Бюллетень избирательный см. *Избирательный бюллетень*

В

Виды предвыборной агитации – по законодательству Российской Федерации – публичные дебаты, дискуссии, «круглые столы», пресс-конференции, интервью, выступления, политическая реклама, показ телеочерков, видеофильмов о зарегистрированном кандидате и в иных не запрещенных законом формах.

Возрастной ценз – требование избирательного закона, согласно которому право участвовать в выборах, реформе или занимать определенную должность предоставляется лишь по достижении определенного возраста.

Вотум – мнение или постановление, выраженное или принятое большинством голосов избирательного корпуса или представительного учреждения.

Выборное должностное лицо – Президент Российской Федерации, а также избираемый непосредственно гражданами Российской Федерации, проживающими на территории муниципального образования, глава муниципального образования.

Выборы – форма прямого волеизъявления граждан, осуществляемого в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, конституциями (уставами), законами субъектов Российской Федерации, уставами муниципальных образований в целях формирования органа государственной власти, органа местного самоуправления или наделения полномочиями должностного лица.

Выдвижение кандидата – самовыдвижение кандидата, инициатива избирательного объединения, избирательного блока в определении кандидата в выборный орган, на выборную государственную или муниципальную должность.

Вышестоящая избирательная комиссия см. **Избирательная комиссия вышестоящая**

Г

Гарантии избирательных прав и права на участие в референдуме – установленные Конституцией Российской Федерации, законом, иным нормативным правовым актом условия, правила и процедуры, обеспечивающие реализацию избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации.

Голосование – стадия избирательного процесса. Голосование проходит в один или два тура и осуществляется путем подачи бюллетеня или путем использования специальной машины для голосования.

Государственная автоматизированная информационная система – Государственная автоматизированная система Российской Федерации "Выборы" (ГАС "Выборы").

Государственная Дума – согласно Конституции Российской Федерации 1993 г., одна из двух палат Федерального Собрания, играет основную роль в принятии законодательных актов. Депутаты избираются сроком на 4 года и работают на постоянной основе.

Д

День тишины – день накануне дня голосования, в который законом запрещается предвыборная агитация. Любая агитационная деятельность в этот день считается незаконной и влечёт за собой последствия для кандидата или избирательного объединения, в чьих интересах она проводится. Запрет касается всех видов агитации: в день тишины не показываются предвыборные ролики по телевидению, не распространяются газеты и листовки, не проводятся дебаты и встречи с избирателями. Как правило, не снимаются малоформатные стационарные агитматериалы, например, бумажные листовки, приклеенные на стены, если они были распространены до наступления периода, в который запрещена агитация. Запрет на агитацию заканчивается после закрытия избирательных участков на всей территории, где проводятся выборы.

Депутат – лицо, избранное избирателями соответствующего избирательного округа в представительный орган государственной власти или в представительный орган местного самоуправления на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Добровольное пожертвование гражданина – безвозмездное внесение гражданином Российской Федерации собственных денежных средств на специальный избирательный счет кандидата, избирательного объединения, специальный счет референдума.

Добровольное пожертвование юридического лица – безвозмездное перечисление юридическим лицом денежных средств со своего расчетного счета на специальный избирательный счет кандидата, избирательного объединения, специальный счет референдума.

Доверенное лицо – в период избирательной кампании лицо, определенное кандидатом в депутаты для ознакомления избирателей с его биографией, программой, представления его в различных органах и т. п. Число доверенных лиц каждого кандидата определяется законами о выборах.

Документ, заменяющий паспорт гражданина, – документ, удостоверяющий личность гражданина, выданный уполномоченным государственным органом. На территории Российской Федерации для граждан Российской Федерации такими документами являются:

- военный билет, временное удостоверение, выдаваемое взамен военного билета, или удостоверение личности (для лиц, которые проходят военную службу);

- временное удостоверение личности гражданина Российской Федерации, выдаваемое на период оформления паспорта в порядке, утверждаемом Правительством Российской Федерации;

- документ, удостоверяющий личность гражданина Российской Федерации, по которому гражданин Российской Федерации осуществляет въезд в Российскую Федерацию в соответствии с федеральным законом, регулирующим порядок выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию (для лиц, постоянно проживающих за пределами территории Российской Федерации);

- паспорт моряка (удостоверение личности моряка);

- справка установленной формы, выдаваемая гражданам Российской Федерации, находящимся в местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых, в порядке, утверждаемом Правительством Российской Федерации.

За пределами территории Российской Федерации документами, заменяющими паспорт гражданина Российской Федерации, являются документы, удостоверяющие личность гражданина Российской Федерации, по которым граждане Российской Федерации осуществляют въезд в Российскую Федерацию, а также иные документы, по которым граждане Российской Федерации вправе пребывать на территории иностранного государства в соответствии с международным договором Российской Федерации.

Е

Единый избирательный округ – избирательный округ, включающий в себя всю территорию, на которой проводятся выборы.

З

Закон – федеральный конституционный закон, федеральный закон, закон субъекта Российской Федерации.

Зарегистрированный кандидат – в Российской Федерации – лицо, которое зарегистрировано соответствующей избирательной комиссией:

- кандидатом на должность Президента РФ;
- кандидатом в депутаты Государственной Думы;
- кандидатом в депутаты законодательного или представительного органа государственной власти субъекта РФ;
- кандидатом на должность главы исполнительной власти субъекта РФ;
- кандидатом на должность в ином федеральном государственном органе, государственном органе субъекта РФ;
- кандидатом в выборный орган местного самоуправления;
- кандидатом на должность главы муниципального образования;
- кандидатом на иную должность в органе местного самоуправления.

И

Избиратель – гражданин Российской Федерации, обладающий активным избирательным правом.

Избиратель-центрист – избиратель, предпочтения которого находятся близко к середине шкалы предпочтений всех избирателей. В государственной политике тенденция следовать интересам избирателя-центриста помогает избежать экстремальных решений, но не означает принятия наиболее эффективных решений, которые зависят от сочетания распределения выгод и издержек.

Избирательная география (геометрия) – практика установления границ избирательных округов, грубо нарушающая принцип равного представительства.

Избирательная кампания – деятельность по подготовке и проведению выборов, осуществляемая в период со дня официального опубликования (публикации) решения уполномоченного на то должностного лица, государственного органа, органа местного самоуправления о назначении (проведении) выборов до дня представления избирательной комиссией, организующей выборы, отчета о расходовании средств соответствующего бюджета, выделенных на подготовку и проведение выборов.

Избирательная кампания кандидата, избирательного объединения – деятельность, направленная на достижение определенного результата на выборах и осуществляемая в период со дня выдвижения кандидата, списка кандидатов до дня представления итогового финансового отчета кандидатом, избирательным объединением, а также уполномоченными ими лицами.

Избирательная комиссия – коллегиальный орган, формируемый в порядке и сроки, которые установлены законом, организующий и обеспечивающий подготовку и проведение выборов.

Избирательная комиссия вышестоящая (вышестоящая избирательная комиссия) – определенная в качестве таковой законом избирательная комиссия, организующая и обеспечивающая подготовку и проведение выборов, по отношению к иным избирательным комиссиям, организующим и обеспечивающим подготовку и проведение этих же выборов.

Избирательная комиссия нижестоящая (нижестоящая избирательная комиссия) – определенная в качестве таковой законом избирательная комиссия, организующая и обеспечивающая подготовку и проведение выборов, по отношению к иным избирательным комиссиям, организующим и обеспечивающим подготовку и проведение этих же выборов.

Избирательная комиссия, организующая выборы (организующая выборы избирательная комиссия) – избирательная комиссия, на которую законом

возложено руководство деятельностью всех избирательных комиссий по подготовке и проведению соответствующих выборов.

Избирательная (выборная) технология см. ***Технология избирательная (выборная)***

Избирательное объединение – политическая партия, имеющая в соответствии с федеральным законом право участвовать в выборах, а также региональное отделение или иное структурное подразделение политической партии, имеющие в соответствии с федеральным законом право участвовать в выборах соответствующего уровня. При проведении выборов в органы местного самоуправления избирательным объединением является также иное общественное объединение, устав которого предусматривает участие в выборах и которое создано в форме общественной организации либо общественного движения и зарегистрировано в соответствии с законом на уровне, соответствующем уровню выборов, или на более высоком уровне. При этом указанное общественное объединение либо внесенные в его устав изменения и дополнения, предусматривающие участие в выборах, должны быть зарегистрированы не позднее, чем за один год до дня голосования, а в случае назначения выборов в орган местного самоуправления в связи с досрочным прекращением его полномочий – не позднее, чем за шесть месяцев до дня голосования. Указанные сроки не распространяются на иные изменения и дополнения, вносимые в устав общественного объединения.

Избирательное право активное (активное избирательное право) – право граждан Российской Федерации избирать в органы государственной власти и органы местного самоуправления.

Избирательное право пассивное (пассивное избирательное право) – право граждан Российской Федерации быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления.

Избирательные права граждан – конституционное право граждан Российской Федерации избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также право участвовать в выдвижении кандидатов, списков кандидатов, в предвыборной агитации, в наблюдении за проведением выборов, работой избирательных комиссий, включая установление итогов голосования и определение результатов выборов, в других избирательных действиях в порядке, установленном Конституцией Российской Федерации, настоящим Федеральным законом, иными федеральными законами, конституциями (уставами), законами субъектов Российской Федерации.

Избирательный блок см. ***Блок избирательный***

Избирательный бюллетень – документ, выдаваемый избирателю при проведении выборов; содержит фамилии, имена кандидатов в депутаты представительного органа.

Избирательный округ – территория, которая образована (определена) в соответствии с законом и от которой непосредственно гражданами Российской Федерации избираются депутат (депутаты), выборное должностное лицо (выборные должностные лица).

Избирательный округ единый см. **Единый избирательный округ**

Избирательный округ многомандатный (многомандатный избирательный округ) – избирательный округ, в котором избираются несколько депутатов и в котором за каждого из них избиратели голосуют персонально.

Избирательный округ одномандатный (одномандатный избирательный округ) – избирательный округ, в котором избирается один депутат.

Императивный мандат – наказ избирателей депутату представительного органа. Депутат обязан следовать наказу, в противном случае он может быть отозван. Во многих современных государствах депутаты, как правило, не связаны волей избирателей; они считаются представителями всей нации. В ряде стран императивный мандат запрещен конституциями.

Имущественный ценз – требование избирательного закона, согласно которому активное и/или пассивное избирательное право предоставляется только гражданам, имеющим имущество определенной стоимости или вносящим налоги не ниже определенной суммы.

Иностраный (международный) наблюдатель см. **Наблюдатель иностраный (международный)**

К

Кандидат – лицо, выдвинутое в установленном настоящим Федеральным законом, иным законом порядке в качестве претендента на замещаемую посредством прямых выборов должность или на членство в органе (палате органа) государственной власти или органе местного самоуправления либо зарегистрированное соответствующей избирательной комиссией в качестве кандидата.

Кандидат зарегистрированный см. **Зарегистрированный кандидат**

Кассация выборов – признание состоявшихся выборов недействительными в силу нарушений в ходе избирательной кампании порядка голосования и определения его результатов.

Комиссия избирательная см. **Избирательная комиссия**

Косвенный вотум – порядок определения результатов голосования при

пропорциональной системе выборов, состоящий в том, что голоса, поданные за определенного кандидата и превышающие избирательную квоту, причисляются другому кандидату из того же партийного списка.

Л

Листовка – один из видов печатных агитационных материалов. Представляет собой неперiodическое текстовое листовое издание.

М

Мандат императивный см. *Императивный мандат*

Мандат свободный см. *Свободный мандат*

Местное самоуправление – система организации и деятельности граждан, обеспечивающая самостоятельное решение населением вопросов местного значения, управление муниципальной собственностью, исходя из интересов всех жителей данной территории.

Многомандатный избирательный округ см. *Избирательный округ многомандатный*

Н

Наблюдатель – гражданин Российской Федерации, уполномоченный осуществлять наблюдение за проведением голосования, подсчетом голосов и иной деятельностью комиссии в период проведения голосования, установления его итогов, определения результатов выборов, референдума, включая деятельность комиссии по проверке правильности установления итогов голосования и определения результатов выборов, референдума.

Наблюдатель иностранный (международный) (иностраный (международный) наблюдатель) – представитель иностранной или международной организации, наделенный правом осуществлять в порядке, установленном законом, наблюдение за подготовкой и проведением выборов и референдумов в Российской Федерации.

Недееспособность – неспособность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их. Гражданин признается недееспособным в силу недостижения определенного возраста либо вследствие психического расстройства

Недействительная подпись – подпись, собранная с нарушением порядка сбора подписей избирателей, участников референдума и (или) оформления подписного листа.

Недостоверная подпись – подпись, выполненная от имени одного лица другим лицом.

Нижестоящая избирательная комиссия см. **Избирательная комиссия нижестоящая**

O

Образовательный ценз – требование избирательного закона, в соответствии с которым активное и/или пассивное избирательное право предоставляется только тем гражданам, которые имеют определенный, зафиксированный соответствующим документом, уровень образования.

Одномандатный избирательный округ см. **Избирательный округ одномандатный**

Оппонент – противник в споре.

Организации, осуществляющие выпуск средств массовой информации, – организации, осуществляющие теле- и (или) радиовещание, и редакции периодических печатных изданий.

Органы государственной власти федеральные (федеральные органы государственной власти) – Президент Российской Федерации, Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации, иные федеральные органы государственной власти, предусмотренные Конституцией Российской Федерации и избираемые непосредственно гражданами Российской Федерации в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными законами.

Органы местного самоуправления – это органы муниципального образования, создаваемые им для осуществления функций публичного управления на своей территории в целях обеспечения публичных интересов, развития экономики и социально-культурной сферы и решения местных вопросов жизнедеятельности населения.

Открепительное удостоверение – открепительное удостоверение для голосования на выборах, референдуме – позволяет проголосовать не на своем избирательном участке, но находящемся в пределах избирательного округа.

П

Панаширование – на выборах по пропорциональной системе - установленное законом разрешение избирателю голосовать одновременно за кандидатов из различных партийных списков.

Пассивное избирательное право см. **Избирательное право пассивное**

Перебаллотировка – повторная подача голосов. Перебаллотировка производится в тех случаях, когда кандидаты не собрали необходимого для избрания числа голосов. Часто при перебаллотировке из списка кандидатов исключается кандидат, набравший меньше голосов, чем другие.

Плакат – один из видов агитационных печатных материалов. Представляет собой листовое издание в виде одного или нескольких листов печатного материала любого формата, отпечатанного с одной стороны и предназначенного для экспонирования. По знаковой природе плакаты могут быть изобразительными (содержащими рисунок, фотографию, монтаж, коллаж или другое специальное изображение с небольшим пояснительным текстом или без текста) и текстовыми (содержащими только текст). Плакаты являются агитационными печатными материалами, если содержат признаки предвыборной агитации и предназначены для массового распространения и обнародования в ходе избирательной кампании. Плакаты должны иметь соответствующие выходные данные.

Повторные выборы – выборы, проводимые в случаях, если предшествующие выборы кассированы или признаны несостоявшимися. Срок проведения повторных выборов устанавливается избирательным законом или решением компетентных избирательных органов.

Повышенный ценз гражданства – требование избирательного закона, согласно которому для обладания избирательными правами требуется состоять в гражданстве данного государства в течение определенного срока или быть гражданином по рождению.

Подкуп избирателей – правонарушение, ответственность за которое установлена в форме отказа в регистрации кандидата, отмены регистрации кандидата или признания выборов недействительными.

Политическая партия – это общественное объединение, созданное в целях участия граждан Российской Федерации в политической жизни общества посредством формирования и выражения их политической воли, участия в общественных и политических акциях, в выборах и референдумах, а также в целях представления интересов граждан в органах государственной власти и органах местного самоуправления.

Политтехнология (технология политической деятельности) – система последовательных, целенаправленных, заведомо эффективных в действии методов воздействия на людей для достижения некоторой группой необходимого политического результата.

Праймериз – (англ. primaries, мн. – первичные ← англ. primary elections – предварительные выборы) – тип голосования, в котором выбирается один кандидат от политической партии. Между выбранными кандидатами затем проходит обычное голосование. Смысл праймериз состоит в том, чтобы кандидаты от одной партии не «отбирали» друг у друга голоса в основных выборах, так как их электорат обычно близок. Проигравшие в праймериз иногда всё же участвуют в основных выборах, но как независимые кандидаты, без поддержки своей партии.

Предвыборная агитация см. *Агитация предвыборная*

Представитель средства массовой информации – лицо, имеющее редакционное удостоверение или иной документ, удостоверяющий его полномочия представителя организации, осуществляющей выпуск средств массовой информации.

Программа политической партии – изложение основных положений и целей деятельности конкретной политической партии.

Пропорциональная избирательная система применяется только в условиях многопартийности. Избиратель голосует не за конкретного кандидата, а за один из списков, представленных политическими партиями или избирательными объединениями, допущенными в участию в выборах.

Прямые выборы – порядок проведения выборов, при котором избиратели непосредственно избирают главу государства или депутатов в представительные органы.

Р

Расовый ценз – требование избирательного закона, согласно которому избирательные права предоставляются только гражданам определенной расы.

Регистр избирателей (участников референдума) – книга с именами избирателей, показывающая, как они голосовали на выборах.

Регистрация (учет) избирателей – удостоверение права участвовать в выборах, производимое должностным лицом. Цель регистрации избирателей состоит в том, чтобы установить личность имеющего право голоса раньше выборов таким образом, чтобы только этот человек мог подавать избирательный бюллетень.

Рейтинг – индивидуальный числовой показатель оценки популярности, авторитета какого-либо лица, организации, партии, их деятельности, программ,

планов, политики в определенное время; выводится на основе итогов голосования, социологических опросов, анкет и т.п.

Референдум – форма непосредственного волеизъявления граждан, выражающаяся в голосовании по наиболее значимым вопросам общегосударственного, регионального или местного значения.

Род занятий – документально подтвержденная деятельность кандидата, приносящая ему доход, а также статус неработающего кандидата: пенсионер, безработный, учащийся (с указанием наименования учебного заведения), домохозяйка, временно неработающий.

С

Свободный мандат – правило, согласно которому депутат представительного органа власти не связан наказами избирателей и не ответствен перед ними в своей деятельности. Соответственно отсутствует возможность досрочного отзыва депутата избирателями. Принцип С.м. применяется практически во всех демократических государствах.

Система премий – избирательная система, при которой партия или блок партий, вышедшие на первое место по числу собранных ими голосов, получают, согласно закону, непропорционально большее и при том заранее фиксированное количество депутатских мест.

Системы голосования:

мажоритарная – избранным считается кандидат, получивший большинство (абсолютное или относительное) голосов избирателей;

пропорциональная – голосование за кандидатов проводится по партийным спискам, и каждый список получает количество мест, пропорциональное числу поданных за него голосов;

смешанная мажоритарно-пропорциональная – часть депутатов избирается по одномандатным округам, а часть – по партийным спискам. В этом виде голосования часть кандидатов в законодательный орган избирается как личности, не представляющие конкретной партии, за которых было отдано большее число голосов. Другая часть избирается как представители конкретных партий.

Служебный ценз – требование избирательного закона, ограничивающие избирательные права граждан по признаку занимаемой должности, профессиональной деятельности или духовного сана.

Список избирателей – официальный документ, в который вносятся все граждане данного избирательного участка, имеющие право участвовать в выборах.

Список кандидатов – единый список кандидатов, выдвинутый

избирательным объединением, избирательным блоком на выборах в законодательный (представительный) орган государственной власти, представительный или иной выборный орган местного самоуправления, а также указанный список, заверенный либо зарегистрированный организующей выборы избирательной комиссией.

Т

Технология избирательная (выборная) – ряд просчитанных последовательных действий, направленных на формирование в сознании массового избирателя заданных параметров электорального поведения.

Технология политической деятельности см. **Политтехнология**

Тур голосования – этап выборов, охватывающий подачу голоса избирателями и определение итогов голосования. Закон может предусматривать несколько туров голосования на случай, когда первый тур не даст результатов, необходимых для избрания кандидата.

Ф

Федеральное Собрание – парламент Российской Федерации – является представительным и законодательным органом Российской Федерации. Федеральное Собрание состоит из двух палат - Совета Федерации и Государственной Думы.

Федеральные органы государственной власти см. **Органы государственной власти федеральные**

Ц

Цензы избирательные – установленные законом условия, необходимые для приобретения права участвовать в выборах представительных органов государственной власти. Наиболее распространены цензы избирательные: имущественный, оседлости, грамотности.

Ценз возрастной см. **Возрастной ценз**

Ценз гражданства – требование избирательного закона, согласно которому избиратель или кандидат на выборную государственную должность должен обладать гражданством данного государства.

Ценз гражданства повышенный см. **Повышенный ценз гражданства**

Ценз грамотности – разновидность образовательного ценза; требование избирательного закона, согласно которому избиратель или кандидат на выборную государственную должность должен уметь читать и писать на официальном языке.

Ценз имущественный см. **Имущественный ценз**

Ценз национальности – требование избирательного закона, согласно которому для обладания активным и/или пассивным избирательным правом необходимо принадлежать к определенной национальности. При том национальность не отождествляется с гражданством.

Ценз образовательный см. **Образовательный ценз**

Ценз расовый см. **Расовый ценз**

Ценз оседлости – требование избирательного закона, согласно которому получение гражданином активного и/или пассивного избирательного права обусловлено определенным сроком проживания в данной местности или стране к моменту проведения выборов.

Ценз служебный см. **Служебный ценз**

Ценз языковой см. **Языковой ценз**

Центральная избирательная комиссия РФ (ЦИК РФ) – главный избирательный орган Российской Федерации, возглавляет систему избирательных комиссий (окружных и участковых). Основными задачами ЦИК РФ являются: регистрация избирательных блоков и объединений, обеспечение единообразного исполнения законодательства о выборах, руководство деятельностью нижестоящих избирательных комиссий, обеспечение избирательных прав граждан, общественных объединений, контроль за подготовкой и проведением выборов. ЦИК РФ работает на постоянной основе, срок ее полномочий установлен в четыре года. Принципами деятельности ЦИК РФ являются открытость, гласность, коллегиальность и др.



Экзит-полл (экзит-полл) – используемая в мировой социологической практике процедура опроса граждан, производимого социологическими службами на выходе из избирательных участков после голосования. Основными задачами экзит-поллов являются получение возможности оперативных прогнозов исхода выборов и накопление статистических данных об электорате. Выходящих из избирательных участков опрашивают (на условиях анонимности), за кого они проголосовали. Исходя из предположения, что у большинства избирателей нет

причин говорить неправду, данные таких опросов используют для проверки (корреляции) с официально публикуемыми данными голосования. В день выборов данные эксит-поллов широко освещаются ТВ и прессой при репортажах о порядке и процедуре голосования.

Электоральный абсентеизм см. ***Абсентеизм электоральный***

Электорат – круг избирателей, голосующих на выборах за определенную политическую партию, ее список при ***пропорциональной избирательной системе*** или ее кандидатов при ***мажоритарной избирательной системе***.

Электронное голосование – термин, определяющий различные виды голосования, охватывающий как электронные средства голосования (электронная демократия), так и технические электронные средства подсчета голосов. Разновидностью электронного голосования являются Интернет-выборы.

Я

Явка избирателей – это отношение (выраженное, как правило, в процентах) числа избирателей, принявших участие в выборах, к общему количеству граждан, имеющих право на участие в этих выборах. Законодательством ряда стран установлен нижний порог явки избирателей, при не достижении которого выборы признаются несостоявшимися. В некоторых странах при подсчете явке избирателей учитывают не действительные бюллетени. С 1960 года существует тенденция к снижению показателей явки избирателей. Высокая явка считается положительным фактором и доказательством легитимности существующей системы.

Языковой ценз – требование избирательного закона, согласно которому для обладания избирательными правами необходимо владеть официальным государственным языком.

Ящик избирательный – специально оборудованный ящик, в который избиратели опускают заполненные бюллетени. Избирательные ящики изготавливаются таким образом, чтобы не была нарушена тайна голосования.

Избирательные участки оборудуются стационарными и переносными избирательными ящиками. Переносные избирательные ящики предназначены для проведения голосования вне помещения участковой комиссии. Количество таких ящиков не может превышать трех.

Перед началом голосования в день проведения выборов председатель участковой комиссии в присутствии остальных членов комиссии, наблюдателей проверяет отсутствие каких-либо вложений в избирательных ящиках и печатывает их. После окончания голосования на участке перед началом подсчета голосов проверяется неповрежденность печатей на избирательных ящиках.